



6

2



Страницы истории *Калтайской* школы.

ОТВЕЧАТЬ ВЫСОКИМ ТРЕБОВАНИЯМ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

3—4 года назад мы постоянно называли в числе отстающих Богашевское объединение Сельскохозяйственной территории. Сейчас это передовое предприятие успешно решающее поставленные перед ним задачи. Что обеспечило успех? За эти годы практически заново было построено 70 процентов производственных объектов, благоустроены территории, построены детский сад, 2 административных здания, ведется строительство большого комплекса, построено более 100 квартир. И все благодаря стойкости и инициативе руководителей этого предприятия А. И. Бандерина.

Но, к сожалению, одним нашим руководителям присущи такие качества, как настойчивость, инициатива другим — спокойное содержание и сегование на «удачности и нежелание утруждать себя дополнительными работами. Рядом могут рассчитывать на успех совхозы «Тухтамышевский», «Заря», «Новоархангельский», «Трудовик», где недостаточное уделяется внимания строительству зданий».

Мало внимания решаются эти вопросы уделяет руководитель областного лесромхоза, агро-селевальной фабрики, лесхозов, Лоскутовского объединения Сель-

скохозяйственной территории и повышенно спешит политического Управления систематически общаются идеями-теоретическими знаниями. Но, к сожалению, мы имеем примеры, когда руководители не занимаются сами и не способствуют учебе в своих коллективах. Редкими «посетителями» школы партактива являются директора совхозов «Бандеринский», И. И. Дуля, руководители промышленных предприятий и строительства А. А. Расторгуев, Н. В. Пустышев, Ю. В. Рыбин, Г. Г. Коробов.

Проги первых занятий показывали, что в ряде школ и семинаров партийных организаций совхозов «Корниловский», «Новоархангельский», «Томир», Орловского лесромхоза не удалось достигнуть высокого уровня проведения занятий, преодолеть формализм, нечеткость, механическое повторение прошлых истин.

Были сованы верные занятия в Итатском лесопункте, Порошинской ЛРМ, Тимирязевской ГМК ПМК-190. Это еще раз подтверждает, что руководители этих коллективов А. Н. Нестерчук, А. Ф. Аверин, И. И. Федорев не уделяют должного внимания политическому и экономическому образованию трудящихся.

Мы должны строго следовать ленинскому

выступлений в подразделениях, не учитывать критические замечания трудящихся.

Рассматривая вопросы воспитания, нельзя не сказать о роли общеобразовательной школы. Учрежденной профтехобразования в этом деле Томский район был всегда богат учителями, руководителями школ, глубоко преданными своему делу. Это заведующий районом, секретарь парторганизации М. Г. Виноков, директора школ В. П. Шорников и А. И. Славинцев, М. М. Сеичик и А. А. Медведцев.

Атмосфера дружбы, товарищеского сотрудничества и взаимопомощи, взаимной требовательности и непримиримости к недостаткам порою утвердилась в педагогических коллективах Самусьской, Кабанчиновской, Тимирязевской, Малиновской, Туганской, Истайской школ.

Однако есть в учительских коллективах нашего района примеры нарушения порядка. За систематическое пьянство и аморальное поведение исключен из членства КПСС и уволен с работы О. В. Амбросович — зам директора Моряковского ИТУ, уволен из партийного порядка в уезде с работы Е. Д. Давыдов — учитель Туганской школы В. А. Давыдов. К сожалению приходится говорить о

увеличилось число жалоб по вопросам ремонта, учета и распределения жилья, обеспечения медицинских работников, учителей топливом и др.

Не известны нарушения сроков рассмотрения писем и просьб трудящихся работниками райисполкома. Многим авторам писем даются формальные ответы и сообщения, которые не ведутся на повторный контроль, что вызывает справедливые нарекания граждан.

В делах выполнения постановления райкома КПСС «Об усилении борьбы с пьянством», во всех коллективах проведены партийные собрания, на которых обсуждены и выработаны меры по борьбе с пьянством, на усиление дисциплины, повышению ответственности руководителей за воспитание детей. Эти вопросы обсуждались на заседаниях бюро райкома партии. Со стороны партийных организаций стало больше уделяться внимания разумной организации свободного времени трудящихся. И при всем этом результаты достигнуты весьма впечатительные.

В коллективах района не снижается внимание, велики потери рабочего времени за счет прогулов. Нарушаются дисциплина и правопорядок в коллективах. В борьбе с аморальными явлениями

ранее ему доверено руководить, перед партией и народом. Воспитывать такую ответственность — высший долг партийных организаций. В этих целях надо полнее использовать такие испытанные средства, как контроль и проверка инспекцией, критика и самокритика. «Провести людей и проверить фактически исполнение дела — в этом, еще раз в этом, только в этом теперь грядет вся работа, всей политики», так ставил вопрос В. И. Ленин. Этот важнейший ленинский принцип актуален и в наши дни, когда неизмеримо возросли объемы производства, сложность задач коммунистического строительства, когда велика необходимость канисит огромный ущерб.

Отделы райкома, партийные организации постоянно работают по совершенствованию системы контроля и проверки исполнения принимаемых решений. Вопросы совершенствования контроля как важной части ленинского стиля руководства неоднократно обсуждались на бюро райкома партии.

В партийных организациях Самусьской ремонтно-эксплуатационной базы, Туганского ЗССМ, совхоза «Степановский» складывается четкая система контроля сверху и снизу. Но все же проверка исполнения остается «узким местом»

очень серьезные недостатки в работе целого ряда районных организаций райкома КПССМ, райплана, районного управления бытового обслуживания, районного агентства Союзпечати, райкомполитота райкома ДОСААФ.

Не воспитана деловая реакция на критику у директоров совхозов П. Н. Игнатова, Д. С. Казакова, руководителей птицефабрик Л. П. Савельева, М. В. Икешкина. Так и прежде, предмет постоянной работы должно быть воспитание кадров в духе уважительного и делового отношения к выступлениям в печати.

В отчетном докладе ЦК КПСС XXVI съезду и в других документах партии последнего времени, особо подчеркнута необходимость подтянуть роль и ответственность первичных партийных организаций в решении кадровых вопросов. Подовите опыт опыта работы по подбору и выдвижению кадров выполнен в партийной организации Самусьской ГЛЗН. Здесь работа главных специалистов, начальников цехов ведется под контролем райкома. Руководители при выдвижении кандидатов на ответственный пост или при их освобождении советуется с партийной организацией.

Однако мы имеем ряд партийных организаций, которые стоят в

В 1981 году директором школы стал Радков Александр Алексеевич.

Ещё при Валентине Николаевне с 1980г. школа за подготовку к новому учебному году заняла II место.

С тех пор каждый год школа занимает первые места за подготовку к новому учебному году, за художественную самодеятельность, за пришкольный участок.

Часто в районной газете "Правда Ильича" печатают заметки о нашей школе, о трудовых делах в совхозе "Молодёжный".



Вокальная группа девочек:

Рахрутдинова Люция, Старицына Лариса,
Иматенко Света, Леонова Таля, Сорокина Аля,
завуч школы Ашимова Нелля Зинуровна.

7.11.82
10.08.82

СОВЕЩАНИЕ ДИРЕКТОРОВ

На днях состоялось традиционное летнее совещание директоров школ района, на котором они рассмотрели различные вопросы школьной жизни во время каникул. Руководители школьных коллективов вели речь о подготовке школ к новому учебному году — завершеннн текущего ремонта зданий, дальнейшей комплектации учебных кабинетов необходимыми наглядными пособиями. Была обсуждена и такая важная проблема, как трудоустройство выпускников школ в селах на направлении их в профтехучилища для получения профессии, необходимых в селах и на сельскохозяйственных предприятиях района.

Через две недели состоится августовская конференция учителей, большой обстоятельный разговор опытных педаго-

гов и тех, кто только еще начинает работать преподавателями, о педагогическом мастерстве, новых достижениях в учебно-воспитательном процессе, о том, как сделать школы образцовыми. На совещании были намечены мероприятия и назначены ответственные по подготовке этой конференции.

Были также подведены итоги участия школьных коллективов в корпоративной кампании на селе. Лучшие всех результаты у работников и учащихся Самусьской, Зорькальцевской, Калтайской и Мекениновской школ, которые успешно выполнили доверенные им задания на заготовке трав по неудобцам.

Д. ПОВОА,
председатель райкома профсоюза работников просвещения.

7.11.82

Школы: готовность к зиме

С ОЦЕНКОЙ «ОТЛИЧНО»

В нашем районе, в сравнении с другими районами области наибольшее количество школ — 50 средних и восьмилетних, 4 специальных и 13 начальных. Подготовка их к новому учебному году по заведенной традиции начинается задолго, а точнее — сразу после окончания учебного года.

В феврале районным исполнителем комитетом было принято решение о подготовке школ к новому учебному году. Оно обязывало шефскую организацию оказывать поддержку каждой школе, в нем определены и состав районной комиссии по проверке подготовки школ, график работы

комиссии. В состав ее входит инспектор госхозяйнадзора, районный санитарный врач, представители районного отдела народного образования, областного управления, отдела архитектуры и строительства. Утверждены в решении райисполкома также условия социалистического соревнования между школами.

Значительную помощь в подготовке к новому учебному году оказывает директорам школ районный отдел народного образования. Так, в текущем году им централизованно закуплено и распределено между школами 19 тонн краски светлых тонов, одновременно сделаны заявки на топли-

во, строительные материалы, мебель и наглядные пособия, оказывается помощь и их приобретены.

Районной комиссией проверено уже 16 школ, из них с оценками «хорошо» и «отлично» принято 12. На «отлично» работали педагогические коллективы и технический персонал Кафтанчиковской, Нелюбовской, Боршинской, Зорькальцевской, Калтайской, Чернореческой и других восьмилетних школ. Благоустроенная, украшенная цветниками территория, отлично оформленные и оборудованные учебные кабинеты, подготовленные к зиме технические ком-

7.11.82
3-я страница, 14 августа 1982 года.

муникации — результат их работы.

Итоги проверки школ будут подводиться на августовском совещании учителей. Школе — победителю социалистического соревнования будет вручено переходящее Красное знамя райкома КПСС и исполкома районного Совета. Победителю вручат почетные грамоты и специальное техническое оборудование.

До 23 августа районной комиссией предстоит проверить готовность еще 38 школ. Судя по предварительным результатам, определять победителя будет не просто, так как в основном педагогические коллективы ответственно и подготовили школы очень ответственно. Такой подход к делу, несомненно, положительно отразится на учебном и воспитательном процессе.

В. АЛЕКСЕЕВ,
инспектор района.

Газета "Правда Ильича"
1982 год.

8 класс
1983г.



Сверху - вниз: Непомнящих Юра, Бабичева Лариса,
Изнатьев Талла, Фёдорова Ира, Железов Виталий,
Шановалова Марика, Подшивалов Андрей,
Сорокина Анна, Писарёва Лена, Торгелова
Екатерина Николаевна, Банкина Ольга,
Достовалов Андрей.



В **1983** году пришла
работать выпускница
нашей школы

Карташова (Созинова)

Наталья

Владимировна,
окончившая Смоленский
педагогический инсти-
тут

1984г.

В **1984** году
году в школе
стала работать

учительницей
начальных классов

Кривошеева

Наталья

Павловна

В 1983 году в школе стала работать учительницей немецкого языка Ширкова (Шепелева) Елена Леонидовна.

В 1986г - Борисовская Елена Климентьевна - обслуживающий труд,

Шуплецова Татьяна Григорьевна - начальники классов,

Душина Зинаида Фёдоровна - учительница математики,

В 1987г - Малькова Полина Спиридоновна - учитель русского языка и литературы,

Синтюрина Марина Михайловна - биолог и химик,

В 1989г - Савинова (Бабичева) Ирина Терентьевна - начальники классов

В ОГРОМНОМ МИРЕ ЗНАНИЙ

В свете решений XXVI съезда КПСС особое значение приобретает улучшение идеино-политического, нравственного, эстетического и трудового воспитания подрастающего поколения. Большая роль в этом принадлежит школьной библиотеке: от того, какие будут наши читатели, зависит, какими они станут людьми. Разнообразные формы массовой работы с книгой позволяют расширять детям известные события общественной-политической жизни в нашей стране и других странах, расширять и углублять знания, получать их на уроках.

Ответственно к решению этой проблемы относятся педагогические коллективы Мордовской, Давриканской, школы № 52, Киринской, Тимирязевской, Кафтановской, Рыболовской, Сосновской, Тульской, Кандиновской, Калтайской восьмилетних школ. Одной из основных форм стимулирования внеклассного чтения здесь стала рекомендация соответствующей литературы на предметных уроках, перед изучением разделов и тем, повторением пройденного. Постоянно предлагаются новинки из художественной литературы, научно-популярной, справочной, военно-патристической на уроках литературы, истории, географии у С. М. Лескутовой, А. Ф. Никольской, Л. А. Григорьевой, М. И. Ростовской, О. И. Шарановой, В. Г. Хаваловой.

Интересно проводятся уроки внеклассного чтения в Калтайской школе.

«УВИДЕТЬ И ПОЗНАТЬ СВОЙ БРАН МОЖНО ЛИБО СВОИМИ ГЛАЗАМИ, ЛИБО С ПОМОЩЬЮ КНИГ».

М. В. ЛОМОНОСОВ.

Собой языка и литературы средней школы № 52 Н. Г. Корф. Она всегда помнит, что книга несет в себе мощный заряд традиционности и патриотизма. Вместе с классикой руководители воспитательная, комсомольской и пионерской организации. Надежда Григорьевна вовлекает в систематическое чтение всех школьников, изучает их запросы. Интерес и желание к познанию нового, стремление пробудить в детях учителя (классных владелиц Е. А. Туркесова, Р. А. Рабова, Р. М. Андреева, Л. Ю. Постникова).

Стало обязательным для учащихся Калтайской восьмилетней школы вести дневники чтения, что позволяет учителям и родителям вычислять читабельную культуру детей. Библиотека Мордовской школы (библиотекарь М. М. Лобастова) одна из первых в районе переводит на новую библиотечно-библиографическую классификацию. Здесь установился постоянный контакт с детской районной библиотекой, помощью которой в школе систематически проводятся библиотечные уроки. Мария Михайловна постоянно уделяет индивидуальной работе с детьми, воспитанию у учащихся чувства бережного отношения к книге.

В Мордовской средней школе создан хороший библиотечный фонд учебников, они правильно хранятся. С помощью библиотекаря школьники учатся перелистывать книги, что очень важно в осуществлении перехода на бесплатные пользования учебниками.

В Тульской восьмилетней школе под руководством библиотекарки Л. Ю. Постниковой в начале учебного года по классам проводятся беседы «Кни — твой друг». Каждый месяц члены совета библиотеки проверяют учебники и отмечают их состояние в специальном журнале. Ученики, хорошо сохранившие учебники, поощряются.

Много сделано в Калтайской школе по развитию любви и уважения к культуре чтения, библиотечно-библиографическим навыкам и воспитанию у библиотекарей и процесса работы. Основным из них — отсутствие специальной подготовки в школах района только шесть обязательных библиотечных работников на общественных началах. Для оказания помощи ответственной библиотекарке Л. Ю. Постниковой учащиеся систематически организуются в рабочие семинары. Такой семинар в декабре была про-

ведена детских библиотек по пропаганде решений и материалов XXVI съезда КПСС. Большую помощь в его проведении оказали опытные библиотекари школ города Томска. Библиотекарь средней школы № 34 Ц. Г. Киритова поделилась опытом своей работы, привела библиотечный урок с учащимися, а ее коллеги из школы № 1 И. Л. Миллер рассказала об организации клуба «Книголюб» в своей школе, который успешно действует вот уже на протяжении нескольких лет. О распространении законченных знаний среди старших школьников говорили методист районной Мозыревской библиотеки И. М. Губина. Она обратила внимание на важность этой работы в связи с пропагандой материалов XXVI съезда КПСС и методов работы среди учащихся, рекомендовала необходимую литературу.

Решениями XXVI съезда КПСС определяются важнейшие задачи работы библиотек. Школьные библиотеки должны ясно представлять свою роль в их осуществлении, помнить, что успех работы зависит от сотрудничества с пионерской, комсомольской организацией, деятельностью родительского коллектива. В январе во время летника прошел очередной семинар библиотекарей школ, на котором они поделились опытом.

О. ИВАСЫШИНА,
районный методист.

В поездках

по стране

У школьников Томского района сложилась традиция — зимние каникулы проводить в поездках по стране. Вот и сейчас ребята из Итатской средней школы № 2 отдыхают в Новосибирске, а из Лучинской восьмилетки — в Липецке. Мелконовские школьники уехали в Шадринск, а тимирязевские — в Валу. Ребята из школы поселка Светлого побывали в Самаре, а Калтайские — в Москве.

На эти путешествия многие ребята заработали деньги летом. Например, члены ученической производственной бригады из Кандиновской восьмилетки вырастили прошлым летом и сдали государству 40 тонн птичьего мяса, а их заработная плата была 1811 рублей. В дни каникул группа надинских школьников уехала в город-герой Керчь.

В 1983 году в январе школьники ездим в Москву, а в марте в Барнаул.



Стоят: Бабирева Лариса
Шваб Ира, Гварьева
Лена, Ломова Света,
Тадарарова Тамя,
Рошанова Е. П., Соболев
Володя, Горелова Е. Н.,

Ларина Тамя,
Мухомртикова Марина,
Леонова Тамя,
Тамкнутдинова
Ильдиана,
сидят: Ильин Игорь,
1. Карташов Игорь,
Игнатьев Тамя,
Старицына Лариса,
Мустаева Альфира,
Фархутдинова Людмила
Москва,
Красная площадь
1983г.

В традицию школы вошло празднование всем селом Дня Знаний.
На праздник приходят ветераны труда и войны.



Учитель
Вершинина В.Н.
ветеран труда,
председатель
сельского Совета
Михайлов В.А.
учитель-ветеран
труда и ВОВ
Вершинин С.А.
учитель-ветеран труда и ВОВ Торелов Н.Б.



День Знаний.
Первый звонок
подают ученики
1 класса
Заровнятных Ура
и 8 класса
Фатхуллин Вагиз





С 1981 года
в школе стали
работать супруги
Карташовы:

Людмила Ивановна
Новикова, а Виктор
Яковлевич - учителями
музыки.

Виктор Яковлевич - выпускник
нашей школы



Изд: Филиппов Андрей, Фархутдинов Марат, Плещина Оля, Ларионов
Алекс, Уртаева Вероника, Фархутдинов Вана, Писарева Оля, Бельма
кова Аташа, Подшивалова Оля, Фатеевич Саша, Троцкий Олег,
Достовалова Оля, Тихонский Валера, Тихонский Владимир.
Изд: Аминова Н.З., Куртешев М.Ф., Торгашов Н.Б.,
Ларионов Н.Т., Могиленская Р.С., Матвеева Т.И., Самарина Н.А.,
Оксерт Т.С., Радкова В.И., Тихончук Е.Н., Орто Н.Н.

В 1991 г. учительницей начальных классов
стала работать Тюмищук
Ирина Валерьевна, учительницей
биологии и химии
Сенчик Ирина Максимовна,

В 1992 г. - Молоткова Людья Владими-
ровна, - английский язык,

Лушкина Наталья Викторовна -
физик - инструктор,

Хисматулина Мария Владимировна -
начальные классы,

Кочень Сергей Леонидович - физрук,

Фёдорова Тамара Николаевна -
историк.



День Знаний
открывает
директор школы
Гребков А. А.,
выступает с
поздравлением
директор совхоза
"Молодежный"

Игнатъев П. П.,
председатель
сельского совета
Михайлов В. А.

Комитет учителей
школы поздравил
учащихся.





Пред:
 Вахрушева Тамя, Чичуш
 Володя, Мухомтикова
 Марина, Тушкарёв Саша,
 Горелова Е.Н., Ивлинский
 Пелешов Жена, Ларина
 Валя, Подшивалов Юра,
 Подшивалова Наташа,

Пред.

Хамимова Туля,
 Карташов Максим,
 Торн Саша, Лолова
 Наташа, Романов
 Валера, Лопарева
 Люда, Кривоуцёков
 Валера, Чичушина
 Тамя, Сорокин
 Серёжа.



Ученики поздравляют
 учителей.



5 класс 1984 год, 1 сентября.



Наш баянист
Ильмин Угорь.

II ряд: Курник Угорь,
Гафарова Гая, Соболев
Валодя, Ломова Света,
Ильмин Угорь, Ларина
Тая, Фахрутдинова
Лая, Шенейев Саша,
Ахметшина Фая,
I ряд: Мустаева
Зирира, Айбатов Зирир,
Окушко Саша, кт. руко-
водитель Рябова В.И.,
Карташов Угорь,
Ломова Гая, Шумишкин
Саша, Мухомтикова
Тая.

Стоят: Достовалова Оля, Поропова Лена,
Пушкарева Света, Большакова Наташа,
Вахрутдинов Марат, Желшова Оля,
Филиппов Андрей,

сидят: Коваленко Света, Вахрутдинов
Ваня, Писарева Оля, Сорокина Антонина
Алексеевна, Уртамова Вероника,
Подшивалова Оля, Ларионов Эдик.



1985г.

В первый раз
в первый класс
Учительница,
выпускница нашей
школы Карташова
Наталья
Владимировна.

стоят: Баранов Володя, Горн Саша, Земель
Серёжа, Пушкарёв Саша, Чичулин Володя,
Вохришева Таня, Тынчинский Виталий,
Телешов Женя, Собалев Серёжа, Романов
Валера,

сидят: Крутин Виталий, Хамшова
Гуля, Мухоморова Марина, Коробцова
Лена, Рябков Александр Алексеевич,
Чичулина Таня, Котова Оля, Марина
Валя, Карташов Максим.



6 класс, 1985 год.

Соят: Бакиаев Андрей, Чернышов Коля,
Шульц Андрей, Карлашкин Женя,
Шалакин Дима, Зорин Саша,
сидят: Амшова Сафия, Шына Оксана,
Гавришова Оля, Отто Наташа,
Сорокина Антонина Алексеевна,
Окушко Жаня, Матвеева Ира, Буторина Анна,
Экхерт Юля.



1985г.
День
Знаний.